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Totale giovani

14-19 anni

20-25 anni

26-30 anni

31-35 anni

estremamente felice molto felice abbastanza felice non sa poco felice per nulla felice

Base: totale campione

LA SOLIDA FELICITA’ DEI GIOVANI: TRA I PIU’ GIOVANI IL 
MAGGIOR ENTUSIASMO CRESCIUTO NEGLI ULTIMI 2 ANNI

F8. Parliamo ora di te. Quanto sei felice con un voto da 1 “per niente felice” a 10 “molto felice”.
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Totale giovani

14-19 anni

20-25 anni

26-30 anni

31-35 anni

molto abbastanza non so poco per nulla

Base: totale campione

LA FELICITA’ STA NEL QUI ED ORA. PROIETTARSI VERSO 
UN IDEALE CREA FRUSTRAZIONE SOPRATTUTTO A 30 ANNI

F11. La tua vita reale, quella che vive tutti i giorni, quanto si discosta dalla tua vita ideale, quella che vorresti vivere?



Base: totale campione

QUALI GLI INSEGNAMENTI TRATTI DALL’EMERGENZA 
SANITARIA E DAL LOCKDOWN

FN2. L’emergenza coronavirus e il lockdown hanno inevitabilmente influito sul nostro modo di vivere la quotidianità. Di seguito sono elencati alcuni comportamenti e modi di pensare. Per ciascuno 

di essi indica il tuo grado di accordo pensando a quello che sei oggi, a quattro mesi dallo scoppio della pandemia. Rispetto a prima dell’emergenza coronavirus, oggi …
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Apprezzo di più il valore della mia vita

Ho capito meglio quanto siano collegate tra loro le vite di ciascun individuo

Sono più disposto di prima ad affrontare i cambiamenti

Sento maggiormente che so cavarmela nelle difficoltà

Apprezzo di più ogni nuovo giorno

Accetto più facilmente il modo in cui vanno le cose nella vita

Ho scoperto di essere più forte di quello che credevo

Guardo di più al presente cambiando di volta in volta le mie priorità se necessario

Ho scoperto nuovi interessi

Ho una maggiore di fiducia in me stesso/a

Mi rendo meglio conto che posso contare sulle persone in caso di problemi

Impiego maggiori energie nelle relazioni personali

Riesco a esprimere meglio le emozioni

Vedo che ci sono opportunità che reputavo impensabili

Ho una maggiore fede religiosa

Molto d’accordo Abbastanza d’accordo Né d’accordo né in disaccordo Per nulla d’accordo Poco d’accordo



Base: totale campione

GLI EFFETTI DEL COVID SI FARANNO SENTIRE NEI PROSSIMI ANNI 
PRETTAMENTE SUL VERSANTE ECONOMICO: REDDITO E MERCATO 
DEL LAVORO

FN4. Guardando ai prossimi 5 anni, pensi che l’emergenza coronavirus attuale influirà in maniera positiva o negativa …
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sul tuo stato di salute

sulla gestione del tuo tempo libero

sui tuoi piani familiari (andare a convivere, sposarsi, fare figli, etc.)

sulle tue prospettive di carriera lavorativa o scolastica

sul reddito della tua famiglia

sul tuo lavoro in generale (che hai o che avrai)

sul tuo reddito (che hai o che avrai)

sulla possibilità di trovare/cambiare lavoro

molto positiva abbastanza positiva non avrà nessuna influenza abbastanza negativa molto negativa
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Totale giovani

14-19 anni

20-25 anni

26-30 anni

31-35 anni

No Sì, per studio Sì, per lavoro o tirocinio

Base: totale campione

LE ESPERIENZE ALL’ESTERO SONO ACCESSIBILI A POCHI …

PN2. Hai mai fatto un’esperienza di studio o di lavoro (di almeno un mese) all’estero? Rispondi riferendoti a quella più rilevante per studio e per lavoro



Base: totale campione

…NONOSTANTE L’INDISCUSSA IMPORTANZA ATTRIBUITA 

PN3. Quanto concordi con seguenti affermazioni?
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Andare a studiare o a lavorare all'estero è soprattutto un' opportunità
per fare nuove esperienze e confrontarsi con altre culture

Sarebbe importante per un giovane poter fare esperienze di studio o di
lavoro spostandosi all'interno dell'Italia da Nord a Sud

Andare all'estero è una necessità per trovare migliori opportunità di vita
e lavoro rispetto a quelle che si troverebbero in Italia

Per un giovane italiano è fondamentale fare un'esperienza di studio o di
lavoro all'estero per poter trovare più facilmente un buon lavoro in Italia

Andare a fare esperienza all'estero non è fondamentale per un
giovane, si possono fare esperienze importanti anche senza uscire dai

confini del nostro paese

Molto d’accordo Abbastanza d’accordo Non sa Poco d’accordo Per nulla d’accordo
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Totale giovani

14-19 anni

20-25 anni

26-30 anni

31-35 anni

molto disposto abbastanza disposto non sa poco disposto per nulla disposto

Base: totale campione

LARGA ADESIONE A FARE UN’ESPERIENZA DI ALMENO 
UN MESE ALL’ESTERO SPOSTANDOSI FISICAMENTE

PN4. Ad oggi saresti disposto a fare un’esperienza di studio o di lavoro (di almeno un mese) all’estero? Rispondi con un voto compreso fra 1 (non sarei per niente disposto) e 

10 (sarei molto disposto)
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Totale giovani

14-19 anni

20-25 anni

26-30 anni

31-35 anni

Sì, so chi sono e cosa fanno Li ho solo sentiti nominare No, è la prima volta che vedo questo termine

Base: totale campione

POCO MENO DI UN GIOVANE SU TRE HA SENTITO 
NOMINARE LA FIGURA DELLO YOUTH WORKER*

BN3. Sai chi sono gli Youth Workers?

*Lo Youth Worker è una figura che si occupa della formazione dei giovani attraverso l’educazione non formale con particolare attenzione agli aspetti sociali, interculturali ed artistici. Più in generale, si 

può definire youth worker chiunque abbia un ruolo professionale o volontario capace di influenzare e indirizzare una persona durante la sua fase di crescita giovanile, infantile, adolescenziale (es. 

Operatori sociali, animatori, volontari, educatori, insegnanti che utilizzano metodologie non formali)



35%

37%

32%

36%

34%

35%

35%

39%

34%

34%

12%

9%

10%

15%

14%

12%

10%

14%

12%

13%

6%

9%

5%

3%

5%

Totale giovani

14-19 anni

20-25 anni

26-30 anni

31-35 anni

molto importanti abbastanza importanti non sa poco importanti per nulla importanti

Base: totale campione

UNA VOLTA DELINEATA LA DEFINIZIONE DI YOUTH WORKERS, I 
GIOVANI NE RICONOSCONO L’IMPORTANZA COME GUIDE PER LA 
LORO FORMAZIONE

BN4. Quanto sono importanti secondo te gli Youth Workers per la formazione dei giovani? Rispondi con un voto da 1”per niente importanti” a 10”molto importanti”
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Totale giovani 2020

14-19 anni

20-25 anni

26-30 anni

31-35 anni

Sì, la conosco perché mi ci sono rivolto/a Sì, la conosco anche se non mi ci sono rivolto/a

L’ho solo sentita nominare No, è la prima volta che la sento nominare

Base: totale campione

POCO MENO DI 6 GIOVANI SU 10 HANNO ALMENO 
SENTITO NOMINARE L’AGENZIA NAZIONALE GIOVANI

BN6. Conosci l’Agenzia Nazionale Giovani, l’ente governativo che gestisce in Italia programmi Europei per i giovani (Erasmus+ e Corpo Europeo di Solidarietà) e altre iniziative 

sempre rivolte alle giovani generazioni come ANG inRadio?
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Il Programma comunitario Erasmus+

Il Corpo Europeo di Solidarietà

ANG inRadio il network radiofonico 
dell’Agenzia Nazionale Giovani

Sì, conosco nel dettaglio e ne ho usufruito Sì, conosco nel dettaglio senza però averne mai usufruito

Sì, conosco ma solo vagamente Solo per sentito dire

E’ la prima volta che ne sento parlare

Base: totale campione

COME NEL 2018, IL PROGRAMMA ERASMUS+ REGISTRA IL 
MAGGIOR TASSO DI NOTORIETA’

B2. Conosci …



NOTA INFORMATIVA

Sondaggio realizzato da Ipsos s.r.l per l’Agenzia Nazionale Giovani presso un

campione casuale rappresentativo dei cittadini dai 14 ai 35 anni residenti sul

territorio nazionale secondo genere, età, livello di scolarità, condizione

lavorativa, area geografica di residenza e ampiezza del centro di residenza.

Sono state realizzate 1.200 interviste (su un totale di 2.554 contatti), mediante

sistema CAWI, tra il 2 e il 5 luglio 2020. Il documento informativo completo

riguardante il sondaggio sarà inviato ai sensi di legge, per la sua pubblicazione,

al sito www.agcom.it.


